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Din causa sfintei sărbători de Lnnî, (ţiarnl 
nu va aparé păuă Marţi séra.

0 adevărată batjocură.
(t ) Campania în jurul reformei 

electorale ce o plănuesce guvernul 
Fejervary, a scos la suprafaţa vieţii 
politice din Ungaria şi o aşa numită 
„Ligă pentru votul univevsal“ . In
tre iniţfcitorii acestei lige sunt mai 
mulţi profesori universitar din Buda
pesta şi deputaţi. Ea a distribuit în 
mii de esemplare un apel în care 
poporaţiunea ţării e invitată a-şî da 
concursul, spre a se porni o „seriosfi 
mişcare“ pentru eluptarea unei „ade
vărate egalităţi de drept“ şi pentru 
a se da ţării „o adevărată represen- 
tanţă poporală“ .

„Liga“ şî-a ales şi un comitet 
esecutiv, care desfăşură o viuă acti
vitate pentru ţînta, ce urmăresce, şi 
colectezâ iscălituri pe o declaraţie, 
în care cei tce voiesc, se pronunţă 
favorabil pentru mişcarea înscenată. 
Pe mâne, Duminecă, a pus la cale un 
mare meeting, la care să participe 
şi muncitorii socialişti şi studenţii u- 
niversitarî, traşi de a binele şi ei în 
focul luptei dintre guvern şi coaliţiune.

Evidetit, că acestă „ligă“ s’a for
mat şi lucreză sub aripile ocrotit<5re 
ale guvernului. De aceea nu e de 
mirat, decă pressa coaliţionistă face 
us de tot arsenalul de „argumente“ 
de care dispune, spre a contracara 
acţiunea ei, înegrindu-o şi calomni- 
ându-o, ca pe una, care s’a pus în 
oposiţie cu „aspiraţiunile naţionale 
maghiare“ şi ca pe o uneltă a mi
nistrului de interne Kristoffy. Temeiu 
la aceste învinuiri îi servesce pressei 
coaliţioniste între altele şi împrejura
rea, că „liga“ din cestiune n’are nici 
un cuvânt de înfierare faţă cu gu
vernul, care „calcă în piciore garan
ţiile constituţionale“ .

In apelul „ligei“ se dice între 
altele, că ea va lupta pentru votul 
universal secret „fără reserve“ . Pa
sagiu! acesta l’a scos din sărite pe 
unul din membrii coaliţiunei (deputa
tul Geza Hellebronth) şi într’un răs
puns, ce l’a dat invitării de a-se în
scrie între aderenţii ligei, expune nu 
se póte mai clar punctul de vedere 
al coaliţiunei faţă cu postulatul vo
tului universal. Credénd că nu e de 
prisos cunóscerea acestui punct de 
vedere din partea cetitorilor noştri, 
îl vom resuma la acest loc.

Nu putem se dăm drept de vot
— dice deputatul amintit -— decât 
aceluia, care nu numai recunósce 
ideia şi puterea da stat maghiar, ci 
o şi respectă şi o iubesce. Statul ma
ghiar şi legislaţiunea maghiar nu 

! póte avé problema de a admite in
fluenţa acelora în diriguirea sorţii sta
tului, cari din streini au venit aici, 
nu cunosc limba, obiceiurile şi senti
mentele nóstre şi astfel vor expune 
viitorul patriei la încercări dubii. Din 
contră, e o datorie de primul ordin 
a statului, se garanteze pe deplin 
supremaţia rassei maghiare, se con
solideze în grad aşa de puternic ca
racterul naţional al instituţiunilor nós
tre, încât acésta cetăţue neînfrântă 
se potă reşista jitacurilor austriaco şi 
celor venite din partea naţionalităţi
lor, ca nici porţile iadului se nu tri- 
umieze asupră-i. Doresce şi desamin- 
titul deputat introducerea sufragiului 
universal în Ungaria, înse nu fără 
reservă. ci din contră cu tóté reser- 
vele, cari garantéza caracterul naţio
nal maghiar al ţării. La acésta apar
ţine în primul Ioc — dice el — cu
nóscerea limbei maghiare în scriere şi 
vorbire şi jurământul pe constituţia 
maghiară. Prin prima pretensiune se 
va ajunge la aceea, că cetăţenii de 
limbă streină, dér cu sentimente ade
vărate maghiare, vor învăţa limba

oficială a statului cel puţin în mă
sura încât să li-se acorde dreptul de 
vot...

Ne oprim aici. „Ligă“ , guvern, 
oposiţie şi toţi factorii, cari au adi 
cuvent în politica nefericită ce o fac 
stăpânitorii noştri dela dualism în- 
coce, nu urmăresc prin resolvarea 
problemei mari a reformei electorale 
decât supremaţia de rassă maghiară, 
unii mai pe ascuns, alţii mai pe faţă. 
Kristoffy condiţioneză dreptul de vot 
de cunoscerea scrierei şi cetirei, vrând 
să dea în chipul acesta o straşnică 
lovitură naţionalităţilor nemaghiare; 
„liga“ îşi impune şi ea anumite re
serve, căci „adevărata egalitate de 
drept“ o înţelege mai mult la clas- 
sele maghiare, er coaliţiunea am ve- 
clut de ce păreri şi sentimente este 
condusă | în resolvarea acestei pro
bleme, din care a făcut şi face o ces
tiune de rassă şi de putere.

In astfel de împrejurări este o 
adevărată batjocură ceea-ce se face 
cu acestă cestiune şi este mai mult 
ca o naivitate a-se vorbi adi în Un
garia despre o „egală îndreptăţire“ 
politică prin acordarea sufragiului uni
versal din partea unor factori legis
lativi, .cari dintr’un postulat ideal de
mocratic voesc să făurâscă o nouă 
măşură suprematistă.

Braşov, 27 August v.

Alegeri dietale nou§. Oficiosul „Ma- 
gyar Nemzel“ vorbind despre hotărîrea 
coaliţiunei de a pune în stare de acuzare 
cabinetul-Fejervary, scrie între altele:

»Hotărîrea acdsta nu e oportună. Por
nind din faptul, că dieta a votat neîncre
dere guvernului, acesta are dreptul cel 
mai constituţional a nisui, ca se dobân- 
descd de la „naţiune“ o astfel de represen- 
tanţă, care se nu se pună faţă cu el pe 
basa nemcrederei politice. Nu mai e un se
cret, că tocmai acum guvernul lucreză pen-

tru acésta. Şi nu e un secret, că guver
nul spereză a câştiga pe partea sa naţiu
nea prin punerea în relief a unor proble
me de mare importanţă economică şi so
cială. Guvernul doresce sö pórte răspun
derea în faţa unui parlament, care nu ső- 
vârşesce ilegalităţi. Miliónele cetăţenilor 
terii sunt preocupaţi adi cu totul de alte 
cestium... Nimeni nu se mai teme de mu- 
mus-ul pimerei în stare de acusare«..

încordarea raporturilor turco-bulgare.
»Politisehe Correspondenz« află din Sofia, 
că răpusurile dintre Bulgaria şi Turcia 
devin încordate în mod alarmant, mai cu 
séma din causa cunoscutelor perchisiţii şi 
arestări la exarchat şi a refusului Bulgariei 
de a preda pe Armenii dinamitardi. Decă 
se adeveresce scirea, că Hilmi paşa a or
donat deschiderea tuturor scrisorilor adre
sate în Bulgaria, chiar şi pe cele ale agen
ţilor comerciali bulgari, vor fi de temut 
complicaţii grave.

Suedia si Norvegia. Separarea Norve
giei de Suedia întîmpină inai mari difi
cultăţi de cum s’a credut la început, când 
Storthingul norvegian a proclamat rup
tura. Doue ţeri, cari aprópe un veac au 
trăit împreună în armonie, ridicându-se 
egal în stima lumei ca ţeri civilisate, în- 
tr’o bună dimineţă s’au desbinat, preferind 
Norvegia sé trăescă mai bine singură, de 
cât unită cu Suedia, cţire i-ar sta în „dru
mul desvoltărei sale. Suedia neputéndu-se 
opune acestei separări, caută totuşi s8 
facă pe Norvegia a simţi greutăţile unul 
traiü singuratic.

Pentru desbaterea condiţiunilor de 
despărţire puse Norvegiei de cătră Suedia, 
s’a întrunit, precum seim, (Jilele acestea de
legaţi din partea ambelor state la Karl- 
stadt. Suedia ar fi propus Norvegiei, prin
tre alte condiţiuni de ordin economic, şi 
o condiţiune fórte grea de ordin strate
gic, anume sé dărîme forturile de la gra
niţa Suediei, fără de cari Norvegia ar ro
mâne desarmată faţă de Suedia, care e o 
putere militară cu mult mai superiórá.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Colivia de fier.
De V. Turner Lembke.

In anul 1477 crudimile şi tirăniile re
gelui Ludovic XI al Franţei, ajungând la 
culme, mai mulţi nobili făcură o conjura- 
ţiune în contra barbarului rege. In frun
tea acestei conjuraţiunî se afla propriul 
frate al regelui, ducele de Guyenne. Şi 
Iacob de Armagnac, un nobil din Langue- 
dac, făcea parte din conjuraţiune, care avea 
de scop detronarea regelui. înainte de 
esecutarea acestui plan ducele de Guyenne 
Iii otrăvit de duchovnicul s8u. Cu tóté 
aceste, conjuraţii erau fîrm hotărîţi s8 
esecute detronarea regelui. In urma unei 
trădări, conjuraţia fü descoperită şi Ar- 
mognac, ca prima victimă a résbunárei re
gelui, trebui se plătescă cu capul vina sa.

Dér cu acésta regele nu se mulţumi. 
El porunc', Ca cei doi icopii nevinovaţi ai 
lui Armognac, Henric şi Francisc — cel 
dintâiu de 8 ani, ér celălalt de 7 ani — 
sö fie aduşi pe eşafod îmbrăcaţi în haine 
albe şi se stea lângă tatăl lor, pentru-ca 
sângele acestuia sé-i stropésca.

După-ce se făcii acésta, sérmanii co

pii cari plângeau tare, fură duşi în Bastille 
şi supuşi la tratament crud, la expressa 
poruncă a regelui.

Ceea-ce au suferit cei doi sermanî 
copii, este atât de necredut şi de barbar, 
încât ar trebui cineva se se îndoiască de 
adevér, décá n’ar fi fost istoric.

Cu o cruzime rafinată se aternară 
de plafondul temniţei doué colivii de fier 
fórte mici, în cari fură băgaţi bieţii copii. 
Aceştia nu puteau nici se se ridice, nici 
sS şadă, deórece coliviile erau în formă de 
pâlnie.

Ele fură aşedate aprópe una de alta, 
încât un frate putea vedé chinurile celui
lalt, şi astfel suferea îndoit. Aceşti mici j 
eroi, la început se gândeau mai puţin la 
ei, decât la tatăl lor şi la doliul nemărgi
nit al mamei lor, care dintr’o lovitură s’a 
védut lipsită de odórele ei.

Ei petrecură în chinuri grozave mai 
multe luni şi — fericiţi cum sunt copiii —
erau si momente în cari ei uitând tóté Í’ ! 
chinurile şi suferinţele, glumeau şi rideau. j

Acésta i-s’a amintit tiranului, care 
dădu ordin, ca fie-căruia dintre micii pri- 
sonieri sé i-se smulgă la interval de opt 
dile câte un dinte.

Plângend se aruncă Henric în ge
nunchi înaintea esecutorului acestui ordin.

Micul erou nu se ruga pentru el, ci pen
tru fratele séu mai mic şi slab, care n’ar 
fi putut resista unor chinuri noué.

Medicul, deşi fórte emoţionat, îi spuse 
că regelui trebue sé i-se aducă totdéuna 
doi dinţi. Henric strigă rugându-se:

— Atunci lai pe améndoi de la mine.
Sguduit de acéstá iubire frăţâscă me

dicul la început voi sS refuse acésta ope
raţiune de martiragiü, dér gândindu-se, că 
va fi însărcinat altul, póte un călău fără 
inimă, se învoi mai cu sémá fiind-că co
pilul cel mic era fórte slab.

Plângend trebui s& privâscă Francisc 
dubla operaţiune, pe care eroicul frate o 
suporta cu răbdare.

Mai multe söptömáni fü repeţită acéstá 
schingiuire şi cu ultimul séu dinte Henric 
cumpérase pentru fratele séu cruţarea.

Dér şi acest sacrificiu nobil fü adus 
în zadar. Francisc nu mai putea resista 
mult chinurilor şi hranei próste. El fu cu
prins de friguri şi gemea şi-şi apăsa faţa 
sa ardétóre de zăbrelele reci ale coliviei. 
Micul martir se chinui septemâni întregi, 
fără ca mórtea sé-i pună capét suferin
ţelor.

In ajunul morţii îi însuflase curagiü 
fratele seu. El se jelui cu cuvinte mişcă- 
tóre, că nu va mai revedé pe mama sa.

— Dér tu — continuă el, pe când 
ochii îi luceau de minune, tu o vei vedé 
în curend.... o vei îmbrăţişa. Spune-i ma
mei.... spune-i Henric.... că eu acum.... acum... 
murind.... am iubit-o mai mult.... mai mult 
ca.... atunci.... când eram mai toţi.... atât 
de.... fericiţi.

l^icend aceste îşi întinse, plângând cu 
sughiţuri, mâna cât putü printre zăbre
lele înguste, şi cu vîrful degetelor sale 
reci ca ghiaţa atinse pe acele ale făţioru- 
lui séu şi rosti abia respirând:

— Dă-mî mâna, scumpul meu Henrid 
Dă-mî dragă, mânuţa!

Ah..! ah..!
Un sughiţ şi sörmanul copil fü sal

vat de chinuri.
** *

Henric suporta chinurile, şi după 
mórtea regelui Ludovic XI, Ia 1483, fü eli
berat de urmaşul aceluia Carol VIIT. Dér 
nenorocitul rSmase desfigurat şi schilod 
pentru t0tă viâţa.

Când Bastilia a fost asaltată la 1789 
de poporul înfuriat, résbunatorii găsiră cele 
doue colivii atârnând de plafond, cari au 
fost sfărîmate cu întrega temniţă urgisită*

G.
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Norvegia s’ar învoi şi la acésta, decă 
s’ar încheia un tratat de arbitragiu, care 
sé facă imposibil vre-un conflict militar 
între cele două ţări. Suedezii (Jic, că nu 
pot încheia un astfel de tratat, pănă-ce 
încă nu sunt sigurf, decă Europa va recu- 
nósce Norvegia ca stat independent. Din 
causa acesta negocierile suedo-norvegiane
par a nu av® un succes-

Recunóscerea Norvegiei de cătră Eu
ropa ca stat independent cere timp, ér 
pănă atunci nu se va puté regula cestiu- 
nea dărîmărei forturilor norvegiene de la 
frontiera Suediei. Şi chiar admiţând, că şi 
acéstá afacere seriósá între cele două state 
a’ar resolva cu deplină înţelegere, totuşi 
se nasc şi alte greutăţi în drumul conso- 
lidărei statului Norvegian.

In primul rând se impune Norvegiei 
alegerea unui rege, care cestiune nu e 
prea uş0ră. Speranţa Norvegienilor, de a 
alege pe tronul lor un rege din casa Ber- 
nadotte, nu pare a-se împlini. Ér alegerea 
unui alt rege din altă casă domnitóre póte 
avé grave consecinţe politice, carî pot ne
linişti viitorul statului Norvegian.

Fiind şedinţele între delegaţii 8ve- 
diei şi Norvegiei secrete, nu se póte sci 
In ce stadiu au ajuns tratările actuale.

Crisa ungară.
Cea mai apropiată 4* critică nu va fl 

tjiua de 15 Septemvrie, cum se crede, ci
11 Septemvrie. In acea 4* ministrul pre
şedinte Fejervary va merge din nou la 
Viena, pentru a fl primit în audienţă de 
Majestatea Sa. In acea audienţă se <Jice, 
că ministrul preşedinte ungar va solicita 
pentru ultima őrá aprobarea planurilor şi 
proiectelor guvernului din partea Corónei, 
anume: amânarea dietei, séu negocieri 
noué cu coaiiţiunea.

Optimiştii speră încă în succesul unei 
încercări nouö de împăcare. Tot aşa în 
cercurile bursei se colportézá mereu soi
rile despre un compromis.

Mai mare este însă numărul acelora, 
cari n’aşteptă nimic de la <Jiua de 11 Sept. 
Aceştia îşi 4ici °ă »camarilla« nu şi-a per- 
dut încă speranţa, nici nu şi-a epuisat 
mijlócele prin carî crede a îmblândi opo 
siţia, şi va continua resistenţa faţă cu opo- 
siţia maghiară, cât timp nu va fl silită să 
cedeze.

»Neue Freie Presse« de obiceiü bine 
informat asupra celor ce se petrec în Un
garia 4ice, că punctul de gravitaţie al si- 
tuaţiunei nu trebue sé se caute adî în 
Budapesta. Atât între guvernele austriac 
şi ungar, cât şi între cabinetul Fejervary 
şi coróná, sunt încă în suspens o mulţime 
de cestiunî importante. Cât timp va dura 
acéstá stare turbure, nu pót© fl vorba de 
a-se face o judecată clară asupra situa 
ţiunei, care ascunde în sine pentru toţi 
factorii de putere pericole atât de mari, 
Încât ea póte sé dureze timp îndelungat. 
E deci probabil, că pe la finele séptémá- 
nei bar. Fejervary va merge la Viena. In 
prima di a petrecerei sale aici, Fejervary 
va conferi cu Golucliowski şi Gautsch, ér 
a doua dtf va fi primit în audienţă de Ma
iestatea Sa, care se va reíntórce de la 
manevrele din Boemia. In conferenţele a 
ceste şi cu ocasiunea nouei audienţe se 
va decide definitiv asupra cestiunilor ne- 
resolvate încă. Numai după-ce se va fi în- 
tîmplat acésta, se va puté vedé clar, care 
«ste situaţiunea în Ungaria, în sus şi 
în jos.

Faimele, că filele viitóre se vor re 
peta încercările de înţelegere, sunt numai 
nisce dorinţa pii, şi nu se pot basa pe 
fapte. Nici în cercurile conducötóre ale 
eoaliţiunei, nici în cercurile mai apropiate 
de guvern, nu se scie nimic positiv despre 
tratări noué.

încât pentru diua de 15 Septemvrie 
se asigură, că guvernul a făcut tóté pre
parativele necesare, pentru a pune piedecî 
conturbărei ordinei. Poliţia şi miliţia au pri 
®nit ordin sé suprime turburările orî din 
ce parte ar veni. Guvernul va lua măsuri 
mai ales faţă de participarea tinerimei 
universitare la turburărî. Rectorul univer
sităţii din Budapesta va invita tineretul

să se reţină de la orî-ce demonstraţii po- 
itice, căci la dincontră guvernul va sus

penda cursurile la diferitele iacultăţî.

Un general german 
despre armata română.

Generalul german Kein publică în 
diarul berlines »Tag« o lucrare interesantă 
asupra puterei militare a statelor mai micî 
europene. Vorbind despre România, gene
ralul german se esprimă astfel:

»România numără un milion de lo
cuitori mai puţin de cât Belgia, dispune 
înse în cas de résboiü asupra unei ar
mate în iote privinţele perfecte de 240,000 
soldaţi cu 420 tunuri, al cărei numér se 
pote forte uşor urca la 300.000 soldaţi. O 
astfel de armată cade sub orî-ce condiţii 
în cumpăna politică şi militară şi afară 
de acésta ea face din România pentru orî 
care putere mare un soţ de arme deosebit 
de preţios“.

In continuarea apreciărilor sale ge
neralul Kein merge şi mai departe şi fă
când o paralelă între armata română şi 
armatele Belgiei şi Olandei susţine, că a- 
tât Belgia, cât şi Olanda stau în ce pri- 
vesce armata, cu mult înapoia României.

Aceste constatări preţiose, eşite din 
péna unui distins militar german, vor face 
fără îndoială în tóté cercurile militare şi 
civile mare sensaţie, de óre-ce pănă acum 
se susţinea, că Belgia şi Holanda stau în 
privinţa militară peste regatul liber de la 
gurile Dunării.

sului, împăratul a dis, că după succesele 
ei militare Japonia va închide porta Orien
tului pentru celelalte puteri şi prin forţa 
ei de muncă ieftină va scote din Orient 
piaţa europenă şi americană, cucerind şi 
China. împăratul a adaugat apoi, că Japo- 
nesii au concediat pe dascălii germani. 
Tote naţiunile albe sunt datore a-se alia 
contra pericolului galben. Japonia se teme 
acum numai de America şi e un mare no
roc, că America împrejmuesce de-oparte 
pe Japonia.

După încheiarea păcii.
(Turbură}i în Japonia)

Guvernul japones a menţinut censura 
faţă cu telegramele pentru streinătate şi 
după încheiarea păcii. Aşa se esplică, de 
ce abia acum au pătruns în Europa sciri 
despre nemulţumirea cea mare, ce dom- 
nesce în Japonia faţă cu ceea-ce s’a făcut 
la Portsmouth.

După cum reiese din telegramele mai 
nouă, nemulţumirea poporului japones a 
degenerat în revoltă sânger 6să. Massele 
înfuriate sdrobesc şi incendiază şi se opun 
forţei armate, ce se trimit în contra lor. 
In Tokio revolta a isbucnit îndată după 
cun6scerea condiţiunilor, în cari s’a înche
iat pacea, fîtă ce se telegrafiază :

Revoluţia în Tokio.

Bulgarii şi Serbii despre pace
ţ)iarul „Le Temps“ primesce de la co

respondenţii săi din Sofia şi Belgrad ur- 
mátórele sciri:

Încheierea păcei pentru Bulgari a fost 
o surprisă. Massa ultra-rusofilă a poporului 
e desilusionată şi abia a putut crede, că 
puternica Rusie, liberatórea Bulgariei, a 
consimţit se facă pace fără sé fi învins pe 
adversarul ei.

Se caută a se explica acéstá »imposibili
tate« în diferite feluri. Se fac responsabile 
celelalte puteri mari, şi mai ales Germania, 
al cărui împărat detestat, e acusat că a 
indus pe Tar în eróre, ca să-l facă sé sem
neze pacea.

Din contra, intelectualii, cercurile po
litice macedonene se arată fórte satisfăcute. 
Ele aştăptă, ca Rusia să’şî aţintâscă privi
rile asupra Orientului europén.

Ei se felicită cu speranţa că acéstá 
schimbare de obiectiv va avé consecinţe 
fericite pentru Macedonia, mai ales spre a 
limita activitatea diplomatică a Austriei, 
care în tot timpul résboiului, acaparase din 
ce în ce mai mult rolul reservat celor 
doué puteri reformatóre.

Pressa sârbă, în întregime salută cu 
entusiasm încheierea păcei, pe care o con
sideră ca o victorie pentru Rusia.

Poporul, ale cărui simpatii au fost 
totd’auna pentru Rusia, e fericit de a ve
dea că protectórea tradiţională a Slavilor 
şi-a reluat libertatea mişcărilor sale.

El nutresce speranţa, că Rusia va pro- 
fita de acéstá libertate spre a se ocupa 
într’un mod mai energic de Sârbii oprimaţi 
în Macedonia şi din Vechea Serbie.

In cercurile politice se consideră în
cheierea păcei ca o garanţie în potriva pe
ricolului austro-ungar ameninţător pentru 
Sârbia.

__________

Din Yokohama se anunţă diarului 
„Vossiche Zeitung“ cu data de 7 Sept.: 
Evenimentele, ce s’au petrecut eri în To
kio au fost de caracter fórte serios. Mas- 
sele de popor au incendiat casa ministru
lui de interne şi mai multe edificii poliţie- 
nesci, şi au pretins liberarea celor ares
taţi din causa turburărilor.

Agenţia »Reuter« primesce din Tokio 
scirea, că la 6 Septemvrie séra răsvrăti- 
torii au atacat redacţiunea diarului »Ko- 
kumin«, de aici au plecat dinaintea oficiu
lui ministrului de interne, au făcut ino
fensivi pe poliţiştii carî stăteau de pază 
în faţa edificiului, pe care apoi Vau aprins. 
Dinaintea oficiului ministrului preşedinte 
s’au făcut mari demonstraţiuni. Poliţiei i-a 
succes a împiedeca pe turburători de a 
pătrunde în localurile edificiului. Tótá nóp- 
tea situaţiunea era fórte primejdiósa. Stra
dele gemeau de turburători. Turburătorii 
au atacat vre-o 10 expositurî poliţienesci, 
ruinându-le. Cătră miedul nopţii au dat 
foc la 10 biserici şi la o scólct. După mie
dul nopţii turburătorii au atacat din nou 
redacţiunea diarului »Kokumin«. Ambasa
dele streine sunt păzite de oştire.

Situaţiunea este atât de ameninţăt0re, 
încât din ordinul împeratidui s'a procla
mat în Tokio starea de asediu. Sciri neli- 
nistitóre sosesc şi din provincie. Mişcarea 
începe să ia un caracter anti-strőin.

împăratul Wilhelm despre pericolul 
galben.

„Newyork Times“ publică nisce amă
nunte interesante din convorbirea, ce a 
avut’o împăratul Wilhelm, la 4 Septemvrie 
în Berlin, cu membrii cogresului american. 
Cătră Monary, unul din membrii congre

S

SCIRILE DILE1.
— 9 Sept. d.

»Deştâptă-te Române“ şi Grecii. Gre
cii din Atena, continuă să lovescă în Ro
mânii ce se află în Grecia. Cei 14 lăutari 
români, carî cântau la Pireu au fost ex- 
pulsaţî, fiind-că au cântat într’o cafenea 
»Deştăptă-te Române«. Funcţionarul co
mercial român, Papa Costi, care de ase
menea a fost espulsat din Pireu, era con
damnat la mörte de »patrioţii« greci, carî 
însărcinaseră patru bandiţi din port să-l 
ucidă. Noroc, că omul a prins de veste la 
timp şi a putut să se păzăscă.

»Etnografie român6scă«. Sub titlul de
mai sus, luat în sens ironic, föia nemţescă 
din Bucurescî »Buk. Tgbltt.« scrie urmă- 
törele:

»ln Sibiiu Românii au înfiinţat un 
museu istoric etnografic. N’au lipsit festi
vităţile sgomotöse şi pe lângă acestea s’au 
ţinut şi diferite adunări, cari n’au avut 
nimic comun cu istoria şi etnografia. Intre 
altele s’a ţinut şi adunarea cea mare a 
institutelor financiare române din Ungaria. 
O sută trei institute mari şi micî legară 
o alianţă — »pentru ocrotirea intereselor 
lor comerciale (geschäftlich)«, ceea ce va 
să <̂ ică pentru a proceda comun contra 
Maghiarilor (zum gemeinsamen Vorgehen 
gegen die Magyaren).«

Se scie însă de tötä lumea, că insti
tutele financiare române nu urmăresc de 
loc scopuri agresive, şi decă li-se aduce 
acusaţia acesta stupidă de cătră foile şo- 
viniste maghiare, — un diar, ce apare la 
Bucurescî, fie el chiar evreo-german, nu 
se cuvine să se facă ecoul tuturor inepţii
lor debitate pe socotăla Românilor din 
Transilvania.

Erăşi incendiu în Râşnov, in nöptea
de Vineri spre Sâmbătă â isbucnit erăşî 
un foc înReşnov, care a mistuit ferestreul 
comunal, reparat de curând cu cheltuelî

marî (4000 fl.) Nu se scie din ce causâ 
s’a iscat focul.

împuşcat în cucuruz. Din Zârnescî 
ni-se comunică, că Joi după amiadi un 
om din Poiana Mărului a împuşcat pe un 
lucrător din Holbav, pe care l’a prins în 
holda sa de cucuruz. Caşul a fost însciin- 
ţat la judecătoria din Zârnescî.

Serbia şi curţile europene. Din Berlin
se telegrafiăză, că ambasadorul austro- 
ungar a intervenit pe lângă cancelarul 
german, principele Bülow, ca împăratul 
Wilhelm să primescă pe regele Petru al 
Serbiei în visită, pentru-ca în modul a- 
cesta să pótá fi primit regele Petru şi 
de M. Sa monarchul nostru,. Răspunsul 
cancelarului la acéstá propunere a fost, 
că acésta nu se póte duce la îndeplinire 
cât timp nu vor fi pedepsiţi regicidii.

Strada »Roosevelt« —  în Viena. in
ultima şedinţă a consiliului comunal vie- 
nes s’a făcut urmátórea propunere: 1) Se 
se esprime presidentului Statelor Unite, 
Theodor Roosevelt mulţumită oraşului 
Viena pentru activitatea sa rodnică des- 
voltată întru asigurarea păcii lumei şi 2) 
In apreeiarea acestui merit deosebit să se 
numéscá una din nonele strădî, ce se vor 
deschide în Viena — »Strada Theodor 
Roosevelt«.

Cununii. Aurelia Abrudean şi Silviu 
Bologa îşi vor celebra Duminecă în 17 
Septemvrie n. cununia lor în biserica gr. 
or. din Muereu.

— D-l George Gârbacea îşî va cele
bra cununia cu d-sóra Maria N. Băncilă 
în biserica veche din Simon (Bran)la4/17 
Septemvrie 1905.

Coléra. Scirile sosite din Berlin şi 
Viena cu privire la caşurile de coleră, ce 
s’aii ivit în Prusia şi Galiţia, devin din di 
ce merge tot mai liniştitore. In urma mă
surilor profilactice luate de cătră autori
tăţile sanitare din Galiţia, nu s’a mai ivit 
aici de trei n*c'I un cas nou ^e co" 
leră.

»Conferenţă«. Sub titlul acesta »Li
bertatea« de la 9 Septemvrie scrie: »După 
scirile ce avem, conferenţă electorală con
vocată de d-nii G. Pop de Băsescî şi Dr. 
Mihali la Sibiiu, — va fi permisă fără în 
doială. Dór’ guvernul nu-şî póte da palma 
de a opri o conferenţă în o causâ pe care 
el însuşi se laudă că o doresce (votul u- 
niversal. — Culeg.) şi el a aruncat mai 
puternic discuţia ei în ţeră« — O fi!

Mare agitaţie contra evreilor din Ba
sarabia. Depeşă din Varşovia: Comerci
anţii de aicî. au primit din Kişeneu (Ba- 

rabia), o telegramă prin care sunt ru
gaţi să suspendeze trimiterea de mărfuri, 
de óre-ce sunt întrerupte comunicaţiunile 
în oraş şi nu se póte garanta nici pro
prietatea, nici persóna nimănui. Kruşevan 
umblă şi prin alte oraşe, învecinate cu 
Chişinăul, întarîtând poporul contra evrei
lor, dicând că oi sunt cauza încheierei li
nei păci atât de págubitóre pentru Rusia. 
Cunoscutul agitator antisemit Schipoff a- 
jută din Petersburg campania lui Kruşe
van. Schipoff a strîns pănă acum trei sute 
de mii de iscălituri contra acordării drep
tului electoral evreilor. Tótá Rusia de sud 
vest e inundată de broşuri antisemite, 
Kruşevan a adunat fonduri noué spre a 
înfiinţa în Basarabia un nou diar anti
semit.

Poliţia ruséscá ascunde numărul e- 
vreilor împuşcaţi. Cu siguranţă ínsö că 
sunt peste 100 morţi. înmormântările ca
davrelor s’a făcut nóptea. Oraşul este pă
zit de trupe. Panica printre populaţie e de 
nedescris. Spitalul evreesc este înţesat de 
răniţi. De téma unor atacuri antisemite, 
clădirea este înconjurată de trupe. Există 
marî temeri, că agitaţia şi masacrele an
tisemite se vor întinde şi la alte oraşe 
din Basarabia, dată fiind surescitarea po- 
pulaţiunei. Tineretul şi muncitorii evrei 
din numéróse oraşe s’au constituit în o 
ligă de apărare.

0 declaraţiune contra pretendentului
Ghica. Revista »Laimtari i Schypenies«, 
care apare în limba albaneză şi italiană 
în Roma publică o declaraţiune contra 
pretendentului la tronul Albaniei, Ghica. 
In acestă declaraţiune comitetul central 
albanez îl învinuesce pe Ghica de incapa
citate şi neactivitate şi îl amoveză din 
postul său de president activ. Manifestul 
apelézá în fine Ia Albanesii români, ca s8 
nu se declare solidari cu Ghica.

Exposiţie artistică. Comitetul socie
tăţii Sebastian Hann, secţia Braşov, învită 
la deschiderea exposiţiunei artistice, ceva 
avé loc mâne Duminecă órele 11 a. m. în 
casa societăţii de patinaj.
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In fro librărie românâscă pote afla 
imediat condiţie o fată, care se se pricepa 
la vândare şi să cunâsca limbile : română, 
germană, şi maghiară. Informaţiunî se dau 
la administraţia diarului nostru.

S’a pierdut astădi, Sâmbătă, a. mi 
din Târgul Straielor pană în Strada Vămi. 
un medalion (de la un lanţ de ceas), de 
pietră negră, purtând portretai unei dame 
şi cu garnitură aurită. Aflătorul e rugat 
a-1 aduce la Redacţie, şi va fi remunerat 
cu 5 cortine.

Un paşaport pierdut. Astădi dimineţă 
între <5rele 8 şi 10 s’a pierdut pe drumul 
Braşov—Timiş un paşaport pe numele 
Petru Pavel şi soţia. Cel ce îl va găsi, 
binevoiăscă a-1 trimite posesorului Strada 
M. Weiss 26.

Musica COfflUnală va da mâne, Dumi
necă la drele 11 a. m. un concert pe pro
menada de jos. Aceeaşi musică va con
certa tot acolo, Luni la tfrele 5 p. m.

Repausul dominecal la farmacii. Du
minecă, 10 Septemvrie, în <3rele post me
ridiane nu va fi deschisă în cetate de cât 
^farmacia d-Iui Kellemen din Str. Vămii.

Mórtea şi înmormântarea
elevului Locusteanu.

Râşnov, 25 August 1905.

Onorată Redacţiunel

Par’că este un făcut, aşa se ţin lanţ 
întâmplările şi accidentele la noi în co
mună.

Vineri a fost focul în comună, după 
-cum aţi publicat în »Gazetă« ; tot cam pe 
timpul acela a dispărut pe Buceci o dom- 
nisóra nemţtiică, căreia jandarmeria nu i-a 
dat de urmă, dér care să <Jice că ar fi 
telegrafiat din Bucuresci, că este acolo.

Dér cea mai tristă şi jalnică întâm
plare este următ(5rea:

Marţi în 23 August, o grupă de 9 
studenţi dela sanatoriul din Predeal, au 
plecat spre »Omul«, la Buceci, sub condu
cerea unui Emil Locusteanu, bacalaureat 
al liceului »Matei Basarab« din Bucuresci.

Ajungând pe Buceci au voit sö trécá 
peste muntele Bucşoiu spre casa din Mă- 
Jăesci, ca pe Mălăiescî în sus sö mérgá la 
»Omu«.

Dér în drumul lor, pe cósta prăpăs- 
ti<5să şi stâncdsă a Bucşoiului, lăsându-se 
negură pe la 5 őre şi jumătate, au perdut 
poteca.

înşiraţi unul după altul, au mers spre 
■căutarea potecei. In mijloc era Locusteanu. 
Unii deja găsiră poteca, când acesta a.alu
necat şi a cădut pe spate. A mers tîrîş 
ca 2 paşi, s’a sculat în picióre şi s’a uitat 
sub el, unde vădu prăpastie mare, a ame
ţit şi a că^ut cu capul în jos în prăpastie, 
unde a mers dea peste capul de vre-o 4 
ori, distanţă de 20 m., a strigat la prima 
şi a treia cădătură în cap câte un »Ah«, 
©r la a patra cădătură era fără simţiri, 
cărând mai departe ca un ghem. Toţi cei
lalţi au sărit să-i dea ajutor, dér el era 
deja mort, având două găuri în cap, dea
supra frunţei, una în frunte, deasupra o- 
chiului stâng. De asemenea ochiul stâng 
nimicit, osul de sub ochiul stâng rupt, ér 
partea stângă a feţei t0tă diformată. Mai 
avea mici lovituri şi pe partea dréptá a feţei, 
pe dosul mânilor şi la genunchele stâng. 
Dér mórtea i-a causat’o lovitura din frunte 
şi cap.

Colegii lui spun, că era unul dintre 
cei mai buni studenţi. Bacalaureatul l’a 
obţinut între cei cu fórte-bine. Părinţi 
n’are, făr’ o soră şi un frate actor la »Tea
trul naţional« din Craiova. A fost bursier 
al statului.

De pe Buceci a iost adus Mercur! 
de Ioan Vlădea jurat al comunei, dim
preună cu soţii Iui. A fost dus la primărie, 
de acolo la casa rece în cimitirul rom. gr.
or., er după cercetarea din partea fisol- 
găbirăului şiafisicului comitatului cu per
misiunea acestei comisiuni a fost spălat 
<de sânge de femeia văd. Cârstina Mânişor 
şi Paraschiva G. Muntean, er acesta din 
urmă l’a dus în casa sa din strada »Valea 
popii«, unde l’a grijit după obiceiul nostru 
creştinesc.

Dintre soţii lui cari toţi s’au impre
sionat grozav la vederea accidentului, a 
rămas la înmormântare singur Goga Con
stantin, student la şc61a de arte şi meserii, 
ca mai cu curagiu şi mai tare de consti
tuţie. Acesta de altcum şi cu Ioan Stănilă, 
îngrijitorul casei dela Mălăiescî, care i-a 
primit pe ceilalţi şi tractat cu mân
care şibeutură gratuită, au luat t<3te dis- 
posiţiunile pentru transportarea în comună 
a răposatului Locusteanu.

înmormântarea i-s’a făcut Joi p. m. 
in cimiterul gr. or. din loc, fiind de fată

numéros public din comună, apoi d-1 di
rector al liceului Lazar din Bucuresci, 
Marin Dumitrescu, care cu adevëratâ 
inimă humană, a voit a da pe tóté căile 
ajutorul necesar, arătând mare compăti
mire. Au mai venit la înmormântare cam 
vre-o 30 de elevi dela acelaşi sanatoriu 
sub conducerea a câtorva pedagogi.

înmormântarea s’a început la orele 
4 şi V2 p. m.

încă de cu bună vreme s’a adunat 
la casa mortuară, tot ce Râşnovul a avut 
în sat, Români, Saşi, străini, între cari am 
remarcat pe d-1 prof. G. Vătăşan din Bra 
şov cu stimata dómná, d-1 director Dumi
trescu, dómnele Navrea, Pop, Nan etc., în 
fine public fórte numéros. Serviciul fune- 
bral a fost oficiat de d-1 paroch I. Ham 
sea, ér răspunsurile le-a dat jcorul impro
visât din studenţi, colegii mortului.

In frunte erau 2 prapori, apoi sera
fimii, după ei corul, apoi corpul învăţă- 
toresc rom. din loc. Urmau apoi cantorii 
preotul, câţi-va din inteligenţă, studentul 
Goga Constantin cu un brad ’verde împo
dobit cu 6 cârpe, pentru cei ce au dus 
mortul, 2 sfetnice mari din biserică duse 
ér de 2 studenţi, apoi mortul, dus de 6 
fecior! din sat, în urma lui gazda mortului 
Chira Şipotarului, ér după ea public ca 
negura, de tóté etăţile şi de tóté condi- 
ţiunile.

Mortul a fost dus în biserica unde 
s’a săvîrşit slujba obicinuită, la finea 
căreia d-1 preot célébrant a rostit o cu
vântare, ér după dânsul a urcat treptele 
pedagogul Sanatorului d-1 C. Popescu-Pi- 
conchère, student an. III teologie, care cu 
o vervă oratorică a rostit o cuvântare 
plină de foc, durere şi cunoscinţă de si
tuaţie, în decursul căreia nu cred să fi 
fost ochi cari së nu lăcrămeze. O voce 
dulce sonoră şi clară. Ferice de comuna 
ce-I va avé ca păstor. Pentru frumseţa 
sa alătur aci cuvântarea în întregimea sa 
pe care rog së o publicaţi. (O vom pu
blica în numër de Duminecă.)

Din biserică, în cântecile corului 
schimbându-se cu cel al corpului jnv0ţă- 
toresc din loc, conductul a mers spre ci- 
miter, unde în durere generală au fost 
aşezate rămăşiţele pământesc! ale iubitului 
defunct, spre vecinică odihnă. In veci po
menirea lui !

Actul înmormântării a durat 2 óre
Şi %

Fiind deja întunerec şi ne mai fiind 
posibil, ca studenţii só se reíntórcá atunci 
séra la Predeal, d-1 învăţător R. Cristolo- 
veanu s’a îngrijit pentru încuartirarea lor 
pe la casele particularilor, cari ca în tot- 
déuna, şi de astă-dată s’au arătat fórte 
ospitali. Trebuia së fie peste 100, ca së 
pótá fi distribuiţi la toţi cei-ce doriau së-i 
gâzïluiéscâ.

A doua (Ji Vineri unii au plecat spre 
Buceci, ca së vadă locul catastrofei, ér alţii 
pe la 7 óre a. m. au plecat spre Predeal, 
ducând în inimă, durerea pentru colegul per
dut, şi impresiunea bună de primirea ce le-a 
făcut’o înv. Cristoloveanu, şi preste tot Râş- 
novenii.

Spesele înmorraântarei le-a purtat 
statul român.

Asistentul.

et, vaillantes, elles en firent les honneurs 
sans trêve à tous les visiteurs«, observa 
galantul urmaş al lui Clayinor, relevând cu 
delicateţă meritele dómnei şi domnisórelor 
Cosma.

Tom-Chic relevézá colecţia de ouë în
condeiate cea mai completă ce a vă<Jut-o vr’o- 
dată, documentele vechi, odăjdiile bisericecsi, 
armele vechi, tabloul băncilor române. Aici 
dă câteva amănunte despre înfiinţarea băn
cilor române după valorósa carte alui C. 
Popp. Vorbesce mai departe despre ser
bările aranjate la Sibiiu: serata etnografi
că, »Moş Ciocârlan« »Fântâna Blandusiei« 
etc. Tom-Chic continuă:

»...N’am vrut së părăsim oraşul, fără 
a ne presenta Metropolitului Meţianu. Ve
neratul prelat ne primi cu o bonhomie de 
tot juvenilă; figură interesantă cu adevă
rat românéscâ şi fórte simplă sub vest
mintele sale sacordotale. Am visitât apoi 
noua catedrală română. Pretutindenea 
schele, dér pictorii şî-au terminat aprópe 
lucrarea ; biserica va fi dată cultului pro
babil în cursul tómnei«.

Autorul termină amintind pe scurt 
de serbările şi esposiţia Saşilor.

zele cu »buna intenţiune« şi »buna cre
dinţă« etc. nu pot vindeca rana, ce a cau
sat’o dânsul prind condeiul său veninos. 
Singurul lucru, ce p<5te să-l facă de-acum 
înainte, este să-şt ispăşăscă marea greşală, 
ţinându-se de promisiunea cu care îşi în
cheie rectificarea. Se fie «onscient de mi
siunea sa de preot şi de Ron^n.

ULTIME SCIR1.

„0 pasere, care îşi spurcă cuibul“.

Cu automobilul la Sibiiu.
Am luat notă mai deună-di despre 

visita ce au făcut-o la Blaşiii domnii: Io
nel Brătianu, Costandin Bracoveanu, V. G. 
Morţun şi Rudolf Catargi şi despre impre
siile publicate în »L ’ Ind. Roumaine« de 
Tom-Chic asupra orăşelului de la conflu
enţa celor două Târnave.

Tom-Chic continuă cu seria impresi
ilor în numitul diar şi în numărul de la 
6 Septemvrie se ocupă de oraşul Sibiiu. 
D-sa face o scurtă recapitulare asupra fon- 
daţiunei acestui oraş pe la mijlocul seco
lului XII, amintesce fasele principale prin 
cari a trecut oraşul în cursul secolelor 
şi se opresce la starea lui actuală ca reşe
dinţă ale »Asociaţiunei« şi unul din marile 
centre a pornirilor culturale românesci. Ex
pune mai departe pe scurt istoricul »Asoci
aţiunei« începând de la înfiinţare şi rele- 
văză faptele principale ale »Asociaţiunei«, 
oprindu-se la înfiinţarea casei naţionale, 
şi descriind edificiul.

In numărul de la 8 Semptemvrie, au
torul trece în revistă exposiţia, relevând 
cu elogii frum6sele lucrări aglomerate ai
ci cu deosebire pe cele din secţia ţăsă- 
turilor şi cusăturilor naţionale. »C’est le 
domainedeMme Cosma et ses charmantes 
filles; elles prennent une part des plus ac- 
tives â l’organisation de cette exposition

Sub titlul de mai sus am veştedit în 
nrul 180 al diarului nostru fapta necuali- 
ficabilă a preotului gr. cat. român din 
Beznea, Ioan Ciintoc, care în fóia maghiară 
din Oradea »Tiszántúl« şi-a ponegrit pe 
proprii săi credincioşi şi a insultat clerul 
t>isericei surori gr. or.

Părintele Ciintoc ne adreseză acum o 
scrisóre, cerând să dăm loc unei »rectifi
cări« a d-sale.

Nu putem publica íntréga »rectifi
care« a părintelui Ciintoc, extragem însă 
tóté punctele principale ale e i :

1) D-1 Ciintoc spâne că prin acel ar
ticol »n’a avut intenţiunea a micşora ina- 
jestatea religiunei nóstre séu a calomnia 
confesiunea confraţilor noştri gr. orientali“.

2) Păcatul, ce i-se póte împuta, dice 
d-1 C., ar fi că a publicat acel articol 
într’o fóie maghiară. Acesta însă a făcut’o, 
fiind acea o fóie mai tolerantă (?) faţă de 
căuşele nóstre şi — dice el — e »o fóie 
provinţiala, ce o cetim noi şi aşa m’am 
reţinut să scriu într’o fóie cu un cerc mai 
estins... despre unele lucruri ce se referesc 
numai la o parte mai neînsemnată a ‘po
porului nostru de pe valea Crişului«.

3) Părintele Cl. a cetit în foile române 
articole mai exagerate şi mai fulminante 
contra datinelor rele ale ritului nostru — 
şi s’au trecut cu vederea, pe când el este 
caracterisat de perfid şi trădător de neam.

4) Păr. Ciintoc spune că a scris cu 
»bună intenţiune«, cu gândul de a îndrepta 
şi a atrage atenţiunea superiorilor, »pen- 
tru-că trăim timpuri grele şi trebue să ne 
ocupăm de poporul nostru şi în afară de 
biserică, décá e vorba să nu-1 pierdem.«

5) Mai departe ne mai spune, că soţia 
d-sale e unguróicá, care înainte cu 3 ani 
nu scia nimic românesce, ér acum ne in
vită să mergem la Beznea, să vedem că 
astădî soţia d-sale scie românesce şi fe
tiţa d-sale tlice »Tatăl nostru« românesce.

Apoi încheie aşa:
»Rog dérá fiarele române, cari au 

luat notiţă despre acest articol al meu, să 
fie convinse că, când l’am publicat, n’am 
fost condus nici de o »indolinţă« séu de 
»decadenţă« faţă de religiur.ea mea, ce o 
propagez cu consciinţa curată între cre
dincioşii mei, şi nici de o ură faţă de 
fraţii greco-orientalî, cu cari am fost şi 
voiu fi în cea mai bună armonie. Ce am 
scris, am scris bona fide, ca uniţi în cu
gete, uniţi în simţiri, să conlucrăm din 
răsputeri la deşteptarea şi prosperarea 
neamului nostru. Regret dérá, décá cineva 
procedura mea o explică sinistru. încredin
ţez însă pe ori-cine, că tot-déuna voiu fi 
consciu misiunei mele atât ca preot, cât 
şi ca român.«

Poporul român, la al cărui altar slu- 
jesce părintele Ciintoc a fost grav insultat 
prin articolul din «Tiszántúl«. Asupra a- 
cestui punct nu mai încape discuţie. Scu-

Budapesta, 8 Septemvrie. Fran- 
cisc Kossuth publică în fruntea (pa
rului „Magyarország“ un articol în 
cestiunea votului universal. El dice, 
că reforma electorală în Ungaria se 
va puté face numai după-ce se vor 
restabili stările constituţionale şi par
lamentare. Dér şi atunci votul uni
versal, trebue înfiinţat aşa încât prin 
acesta se nu se primejduéscá caracte
rul naţional maghiar al statului. Cei- 
ce vréu drepturi, trebue sé fie buni 
patrioţi maghiari şi sé nu atace pa
tria. Acésta a fost şi ideia tatá-séu. 
In Ungaria tóté partidele politice, cari 
vréu să se validiteze, trebue sé con
stea din patrioţi. Acesta dice Ko
ssuth, că o spune nu numai socia
liştilor, ci şi naţionalităţilor. Ideia de 
stat maghiar independent nu atacă 
limba maternă, religia şi obiceiurile 
nimérui, dér pretinde, ca Şvabii sé 
fie Şvabi maghiari, Slovacii Slovaci 
maghiari, Valachii Valachi maghiari. 
Toţi trebue se recunoscă, că statul 
acesta trebue sé aibă o limbă a sa, 
pe care s’o înveţe. Cel ce vrea sé se 
bucure de de drepturi, sé fie şi pa
triot.

Budapesta, 8 Septemvrie. Minis
trul preşedinte Fejervary plécá a(Ji la 
Viena şi Duminecă va fi primit în 
audienţă de Maj. Sa. — Căpitanul 
oraşului a luat spre sciinţă petiţia 
alianţei muncitorilor din Budapesta, 
prin care cer voie, ca în diua 
de 15 Septemvrie sé mérgá în cor- 
pore înaintea dietei şi prin o dele
gaţie sé dea o adresă preşedintelui 
camerei.

Patersburg, 8 Septemvrie. Din 
incidentul încheierii păcii s’a ţinut în 
Peterhof un serviciu divin de mulţu
mită, la care au asistat Ţarul, Ţarina, 
regina Greciei, marii duci şi marile 
ducese, precum şi demnitarii curţii.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrothérapie 

Wallischhof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern 
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sôre, massage, electrisare 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiunî mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me-
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza
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A V I S !
Institutul de credit şi economii 

„CÂMPIANA“ cu sediul în M ocitl, 
la l-a  August a. c şi-a început ac
tivitatea.

Domnii aţcionari sunt rugaţi a-şî 
achita rata a 4-a de 10% din pre
ţul acţiunilor.

Achitarea întreg restului de preţ 
al acţiunilor ar ii binevenită.

Directinneai *

A V I S !
Ifita lln H s*  rom^n caPace a con- 
UiM duce o cancelarie no
t a r i a l  ă, pre lângă condiţiunî favo
rabile, a fla  a p l i c a r e  imediată în 
cancelaria subscrisului.

Ben ic, (Benedek) 5 Sept. 1905.
per T ö v is , Aron Betecnîv

(com. Albei-inf.) notar cercual.
(184Ö) 2—5

C sS dtim eg  d a d á i .
Alólirott csődtömeggondnok a 

csőd választmány elhatározása alap
ján ezennel közhírré teszi, hogy a 
Flegler József brassói droguista csőd
tömegéhez tartozó vagyontárgyak: 
gyógyfüvek, pipere czikkek és egyébb 
droguista áruk és bolti felszerelések 
ajánlati versenytárgyalás utján el
adatnak.

Eladás tárgyát képezik az 1905. 
évi junius 2-án és kővetkező napjain 
felvett csődleltár 1—21— 271374 t. 
sz. a. felvett vagyontárgyak 5062 K  
23 fill. becsértékben, 9337 K  31 fii. 
beszerzési árban.

Megjegyeztetik, hogy a leltár 
311, 314, 317, 321. 615, 893—903, 
908, 910-926, 929, 930, 983. 934, 
938—941, 943, 944, 946, 950, 952— 
954. sorsz. a. beleltározott mérgek 
és mérges anyagok, csak olyan egyé
neknek fog eladatni, mint conces* 
sionált droguiatának és gyógyszeré
szeknek, kik azoknak árusítására jo 
gosítvánnyal bírnak.

A vá’asztmány a leltározott in
gók minősége, mennyisége és a té
telek helyességeért nem szavatol.

Felhivatnak ennél fogva venni 
szándékozók, hogy írásbeli zárt aján
lataikat a vételárnak számokkal és 
betűkkel való megjelölése mellett
1905 évi Szeptember hó 15-dik napjának
déli 11 óráig alólirott tőmeggond- 
nők irodájában (Brassó, Iskola-utcza 
8. sz.) nyújtsák be.

Ajánlattevők kötelesek ajánla
taik mellé a megajánlott vételárnak 
10%-át készpénzben bánatpénzül csa
tolni.

A  csödválaszmány az ajánlatok 
fölött 1905. évi szeptember 16-án 
délután 3 órakor fog határozni és 
köteles azon ajánlattevő, kinek aján
lata elfogadtatott, a hiányzó vételá 
rat bánatpénze elvesztésének terhe 
alatt azonnal a tömeggondnok ke
zéhez befizetni, a tárgyakat átvenni 
és 8 napon belül elszállítani.

A  többi ajánlattevő bánatpén
zét azonnal tőmeggondnoktól átve
heti.

A  csödválasztmány fenntartja 
magának a jogot valamennyi ajánla
tot visszautasítani.

A vételi illetéket a vevő köteles 
viselni.

Közelebbi felvilágosítást az ér
deklődőknek a tömeggondnok ad.

Brassóban, a esödválasztmány- 
nak 1905. évi augusztus 31-én tar
tott üléséből.

Lengem János,
tömeggondnok ügyvéd.

Sz. 3943-1905.

Pályázati hirdetmény.
Fogaras vármegyének alsó-ár- 

pási járásban előléptetés folytán meg
üresedett egyesítve volt alsó-visti 
13.436 lélekszámmal és a szkoréi 
10.213 lélekszámmal bíró kőrorvosi 
állásra ezennel pályázatot hirdetek 
és az ezen állásokat elnyerni óhaj* 
tókat felhívom, hogy az 1876 évi 
X IV  t. c. 143 § ában illetve az 1883 
évi I. t. c. 9 §-ában előirt képzett
ségüket. igazoló okmányokkal felsze
relt pályázati kérvényüket folyó évi 
szeptember hó 19-ig délut. 1 óráig 
hivatalomhoz annál inkább benyújt
sák, mert később érkező folyamod 
ványok nem lesznek tekintetbe véve.

A  választás 1905 évi szeptemb. 
hó 20 án d. e. 10 órakor fog az alsó* 
árpási járás főszolgabírói hivatalban 
megtartatni.

A körorvosi székhely az alsó- 
visti állásra Alsó-vist és a szkoréi 
állásra ideiglenesen Alsó-Árpás lesz.

Javadalmazás 1600— 1600 kor. 
évi fizetés 400—400 kor. utiátalány, 
és 400— 400 kor. lakbér, mely ösz- 
szeg az állampénztárból utólagosan 
fizettetik, továbbá a szabályredeleti- 
leg megállapított látogatási dijak.

Köteles azonban a körorvos a 
községeket havonként kétszer rende
sen látogatni és a vagyontalan be
tegeket ingyen gyógykezelni.

Ha pályázatok hiányában eset
leg csak az egyik körorvosi állás 
lesz betölthető, akkor az egyik kör
ben megválasztót körorvos köteles 
ideiglenesen a másik [körben a kör
orvosi teendőket elvégezni 2400 ko- 
korona fizetés, 800 korona utiáta- 
lánynak és 800 kor. lakbér élvezése 
mellett, mely esetben egyelőre a kör
orvosnak székhelye Alsó-Árpás lesz.

A  román nelvnek tudása feltét
lenül megkívánta tik.

A  megválasztott kőrorvos köte
les állását 8 nap alatt elfoglalni.

Alsó-Árpás, 1905 évi szeptem
ber hó 4-én.

U r d e a ,
2—3. fő szo lg a b író .

II©
2 s tu d en ţi la  Dóm rui yeduvă 

Luise Linz, Têrgui Cailor nr. 30.

caută 1 culegétor-tipograf
^harnic, care se şcie şi conducerea 
maşinelor simple de tipar; salar con
venabil. Asemenea şi un în v ă ţă c e l 
cu 2 clase giran. orî reale.

Oferte a se trimite la Tipografia 
„Minerva“ în Oreştie (Szászváros).

Ciasornice veritabile T ik -Iose® ff-
Anker-Renient.
acoperite duplu cu 
trei capace târî de 
tulă, aparat Ros- 
kopf-Anker

numai fi. 5.
Capacurile acestor 
ciasornice sunt fin 
emailate, cu diferi
te chipuri de venă- 
tore şi Sport artis
tic executate. Apa
ratul este „Prăzi- 
sions-Roskopf - An
ker, care umblă 3B 
ore. La fie care cia- 
sornic se află revers 
de garanţie pe doi 
ani.
Lanţ potrivit la cia- 

sornic de tuia séu de aur doublé, lenţ pentru 
ofiţeri bucata ii. 1.50.

Trimiterea numai cu rambursă.
Schimbul permis.

I0SEF SFIERIMG. Wien.
1« Postg&sse £/£i.

r o m a n a ,  
} n. în Ro

mânia, caută  l oc  lângă co p i i  de 
5 până la 7 anî. Vorbeesc limba ger
mană şi ceva franceză. A  fost în 
asemenea loc în Viena pentru lim
ba germana. Reflectanţii se se adre
seze direct 0. de JanOSZ Oradea-mare 
(Nagyvarad) Uri-uteza 2. sz.

o o o o o o o o o o o o o o o o
In cancelaria subscrisului găse- 

see aplicare cu 1 Octomvrie a. c. un

candidat de advocat
român, cu praxă  bună şi pre un 
timp mai îndelungat. — Condiţiunile 
după învoire.

Dr. V. Pahone, advocat. 
i—3, >852. Besitercze.

-O O  O O O  O C »  ‘O 'O O O  O

ŞCOLA privată de mnsicâ KAÎSER
c o n c e s i o n a t ă .

WI E N A 7, 8 şi 11 Bezirk. — Anul şcolar al 32-lea.
Şcrîiă pentru tdte ramurile de musică vocală inel. Opere şi Operete. Anual 

SCO frecventanţî interni şi streinătate. Curs pentru examene de stat (October, April) 
Gnrs ferial (Iulie, Septemvrie). 126 candidaţi din şcdlă ati depus examenul de 
stat, o parte cu distincţiune. Cursuri pentru artişti. Cursuri speciale pentru pro- 
profesorî de pian. Curs pentru dirigetiţî de rausicî. Candidaţilor li se oferă ocasia 
a dirigia. Secţie  p e n tru  in s tru c ţie  teo re tică  pe ca le  de co responden ţă . Repre- 
sentaţii cu cor mixt, orchestră, concerte, Operă şi Operete. Pnterî didactice  
principale Friedrich Materna, cântărită c. r. camerală, Rosa Streitmann, Frariz 
Ondricek, Dr. M. Dietz, docent la univ. şi membru al comis, de examinare de 
stat. M. Jentsch, Ludv. Kaiser, Wilh. Prautner, Director R. Kaiser etc.

P ro s p e c te  şl in fo rm a ţii se d a u  d e  c a n c e la r ie :
V I  E N,  VII/I Z i e g l e r g a s s e  29.

Conspect al familiilor de încredere, care primesc şcolari cu pension.
3
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a lui  SZTHAKA, 
are cel mai ‘bun efect

lin contra úíaref
atât la copii cât 
şi Ia adnl{l. ^

0 bncata costă
4 0  l i l l e i i .

Se află de vêmjare 
iu t o t e  fannaciile

► J

Săpun SCHICHT
M a r c a :  C e r b i i  seu C h e ia

Săpuflul cel mai bun şi cu spor,
prin urmare şi c e l iîSSti I e f t in -  

Nu conţine îngredienţe streine văiămătore.

Se capătă pretutindeni
m  j  j  i  h  La cumpărare s6 se observe, ca pe

L ___JBw&k S S a  fie care bucată de săpun s6 fie numele
„Schicht“ şi una din mărcile sus indicate.
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Cruce séu stea duplă, electro -magnetică
P a t e n t  3STr. 8 S 9 S 7 .

Nu e crucea lui Volta.
Vindecă şi înviorezi

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 
le vechi de 20 anî.
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Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de; cap şi dinţi, migrene, ne!! 
uralgie, împedecarea circulaţitmei sângelui, anemie, ameţ&ii, ţ iu itu r i de ureche, bătaie de in i
mă, sgârciuri de inimă, asmă, au^ul greu, egârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni ş i la pioidre, reumă, podagrâ, ischias, udul in pat, influenţa, insdmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In  cancelaria mea se află atestate înmrse din tdte păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea si orî-cine pote examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare sJa constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s Sse 
confunde cu aparatul „ Volta“, de 6re-cc „ Ciasul- Voltau atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6 cor. Prstui aparatului mc e 4
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

e
folosibil la copii şi femei de 

constituţie torte  slabă.

cor.

Expediţie din centra şi locul de vendare pentru teră i streinătate e:c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, u- E‘

Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


